
 - 1 - 

令和２年度第２回総合教育会議 議事録 

 

１．開会日時 令和２年１１月２４日（火） １５時２０分～１６時１５分 

２．会議場  松浦市役所 ４階 第４委員会室 

３．出席者   

松浦市長 友田吉泰   

  松浦市教育委員会教育長   今西誠司 

     〃    教育委員  平原章宏、前田弘子、金井田秀規、氏山智美 

 〔事務局〕    教育総務課 教育次長兼課長 石黒修子、課長補佐 反田隆二 

     学校教育課 教育次長兼課長 宮島哲郎 

          生涯学習課 課長 松永秀樹、課長補佐 宮本京平 

                社会教育係長 川村正孝 

４．内容 

（１）市長挨拶 

（２）教育長挨拶 

（３）協議 

① 成年年齢の引き下げに伴う成人式のあり方について 

５．傍聴人   無 

６．発言の詳細  以下のとおり 

【発言者】 

教育総務課長 

 

 

市長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【内  容】 

 それでは只今から令和２年度第２回松浦市総合教育会議を開会い

たします。初めに友田市長がご挨拶を申し上げます。 

 

 皆さんこんにちは。本日は本年度第２回松浦市総合教育会議にご出

席いただきありがとうございます。教育委員の皆様方には日頃から

「教育のまち松浦」の推進にお力添えをいただいておりますことにつ

きましてこの場をお借りしてお礼を申し上げます。 

 新型コロナウイルスと今年はずっと付き合ってきたという気がす

るのですが、なかなか収束を見ないまま第三波が来たということで、

これから年末にかけて空気が乾燥する中で、本当に心配だなと思って

いるところでございます。とりわけ学校現場で子どもたちの環境、そ

ういったものを守っていくためにも更なる手指消毒やマスクの着用

など、こういった点を心がけていかなければならないと思っていると

ころでありますし、市としましても、そういったものの対策として現

在、国からいただいているコロナ交付金を活用しながら対策をしてい

きたいと思っております。 

 新型コロナウイルス、本当に社会経済に大変なダメージを与えてい

るわけですけども、それが全て負の影響ばかりかというと、確かに大

きな負の側面はある一方で、こういったことがあったからこそプラス

になっている面も窺えるのではないかとも思っています。ひとつは、

家庭の中で子どもたちと接する機会というものが増えてきて、その時

間をいかに有効に使うか、という点でそれぞれ保護者の皆様もご苦労
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教育総務課長 

 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

なさっていると思いますが、そういった意識をこのコロナによって持

つことができたというものも一つの教訓として受け止めなければな

らないのかなと思っていますし、GIGA スクール構想が国で提唱され

て、果たしてこれで出来るのだろうかと思っていたら、コロナ感染の

状況で一斉休業となり、これをやらなければならない、という社会的

な状況が生まれ、とりあえず３分の２を国の補助金でやり、残りを市

として今後整備するということで進んでおります。今後はこれをいか

に子供たちの教育の充実のために活用できるか、ということを考えて

ゆかなければならないと思っているところであります。 

 松浦市全体としましても、つい先日ですけども、文化財課を主管と

して元寇サミットを開催いたしました。開催できるかどうか今年の夏

ぐらいまでは非常に心配しておったのですが、国の大型イベントの開

催への基準等が若干緩和されたことから、文化会館ゆめホール５０５

人の定員に対して、2 分の 1 を目途に開催したところ、場内に２５０

名、外にも１００名くらいの方がいらっしゃったということで、資料

配布実績でいくと３５０名程の方にご参加いただきました。マスコミ

でも取り扱っていただきまして、先日は NHK 長崎放送局のイブニング

長崎で取り上げてもらいましたし、佐世保支局の記者のお話では今日

の NHK 全国版のシブ５時でも取り扱う予定だと先週末に聞きました。

ただその後 GOTO キャンペーン関係の報道などの影響もありましたの

でニュースになるかわかりませんが、いずれにせよ全国的にも取り扱

っていただくようになってまいりました。そういった状況でプラスに

転じているところもありますので、上手に生かしながら鷹島神崎遺跡

の更なる知名度の向上、そして将来的な船の引き上げに結びつくよう

に取り組んでまいりたいと思いますので、教育委員の皆様にもご支援

賜りたいと思います。 

 本日は、成年年齢の引き上げに伴う成人式のあり方について、皆さ

んにご論議いただきたいと思いますので、よろしくお願いいたしま

す。 

 

 続きまして、今西教育長のご挨拶をお願いいたします。 

 

 教育委員を代表しまして、一言ご挨拶申し上げます。 

 本日は、本年度２回目となる総合教育会議を開催していただき、誠

にありがとうございます。また、日頃より教育関係の施策にご理解と

ご支援を賜り、感謝申し上げます。 

 さて、新型コロナウイルス感染症により多くの行事が中止となる

中、教育委員会では、三つの中学校の吹奏楽部の演奏会では全国から

頂いた楽器を使っての心に響く演奏、３５０名の参加のもと、多くの

収穫を得た元寇サミット、小中学生や一般市民の素晴らし作品が並ん

だ展示会など、印象に残る行事が開催できました。友田市長にも全て

の行事に参加、出演していただき、本当にありがとうございました。 

 さて、本日は、成人年齢が令和４年４月１日から、２０歳から１８

歳に引き下げられるに伴い、成人式をどうするべきか、について意見
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交換をするようになっています。一生に一度の成人を祝う式であり、

市民の関心も高い行事でもあります。どうぞ、よろしくお願いいたし

ます。 

 結びになりますが、教育は人づくりとまちづくりの根幹と考えま

す。友田市長におかれましては、今後も引き続き、教育行政へのご支

援をお願い致します。 

 

 ありがとうございました。それではこれから協議に移らせていただ

きますが、議事進行につきましては、松浦市総合教育会議運営要綱第

５条の規定により友田市長にお願いします。 

 

 それでは、今日の議題であります、成年年齢の引き上げに伴う成人

式のあり方について、協議に入ります。まず生涯学習課長の説明を求

めます。 

 

 生涯学習課長の松永です。本日はお手元に三種類の資料をお配りさ

せていただいております。 

 一つ目が令和４年度以降の松浦市成人式のあり方についてのアン

ケート結果ということで、市内で唯一の高校である松浦高校全生徒に

対して、本年の 7 月１７日から３０日にかけて４年度以降の成人式の

あり方についてのアンケートを行ったものです。どうして１年生から

３年生までかと申しますと、民法改正の２０２２年４月に丁度対象と

なるのが今の高校３年生、２年生、１年生でありまして、３年生が２

０歳、２年生が１９歳、１年生が１８歳、ということで全生徒からア

ンケートをとっております。アンケートの結果ですが、トータルで２

４９人の回答があっておりまして、第一の質問、成人式の対象年齢に

ついては、「１８歳を対象に実施する。」が４０人（１６．１％）、「２

０歳を対象に実施する。」が２０１人（８０．７％）、「その他」が８

人（３％）となっております。その他の内容は、他の地域に合わせる、

どちらでも良い、１９歳が良い、などとなっております。第二の質問

は、１８歳以上を対象に成人式を実施する場合の令和５年松浦市成人

式の在り方についてですが、「３学年合同で実施する。」が２１人（８．

４％）、「日にちをずらす。」が１４９人（５９．８％）、「その他」１

３人（５％）、未回答６６人（２７％）となっております。第一の質

問に「１８歳を対象に実施する」と回答した４０人の回答理由から抜

粋しておりますが、「成人となるその年に成人式をしたいから。」「法

律で決まっているから。」「県外に行く人がいうから。１８歳の時が揃

いやすいと思う。」等となっており、「２０歳を対象に実施する。」と

回答した２０１人の回答理由は、「高校在学中の成人式はなかなか準

備が出来ない。」「就職・進学等で忙しいから２０歳が良い。」等とな

っております。また、第二の質問の「３学年合同で実施する。」「日に

ちをずらす。」それぞれの主な回答理由を抜粋して記載しております。

最後に、「その他、成人式に関する事項で伝えたいことはありません

か。」の質問に対し、「成人式はやはり２０歳を迎えた子供たちの晴れ
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氏山委員 

 

 

 

 

 

 

 

市長 

姿が見たい。」「今まで通りにしてほしい。」というご意見があってお

ります。これらの回答については、高校生にお配りして自宅に持ち帰

って回答していただきましたが、子供たちだけの意見ではなく保護者

の方と話し合いをして回答してくださいと先生方にお願いしていた

だきましたので、回答には保護者の意見も入っているということでご

理解いただければというふうに思います。 

 二つ目の資料ですが、これは日本財団が１８歳の意識調査として２

０１９年１月に出した要約版で、成人式についてのアンケート結果と

なります。成人式出席意向理由（男女別）でありますとか、公式行事

としての成人式は必要であるかとか、そういったことが記載されてお

りますが、「何歳で成人式を行うのがふさわしいか」という問があり

まして、全国的にも「２０歳」が７４％という結果となっております。

理由等についても記載されております。 

 三つ目の資料として、全国高等学校 PTA 連合会の成人式に関するア

ンケートの実施結果を添付しております。全国高 P 連加盟の PTA 会長

のうち２１８３名が回答されております。この中で、「成年年齢が１

８歳に引き下げられた後、成人式の開催時期は何歳の人を対象に実施

するのが良いと思いますか？」という質問がありまして、一番多かっ

た回答は「２０歳」（１１７３名、５３．７％）となっております。 

 以上をみましても、松浦高校生徒、全国調査、PTA いずれも、民法

上では１８歳に成年年齢は引き下げられますが式としては２０歳が

良いのではないか、という割合が多い状況でございます。新聞報道で

もありましたが、長崎県内で、成年年齢が引き下げられても何らかの

式を開催する場合、２０歳を対象に実施する、と正式に決定されてい

るのは、現在、長崎市と佐世保市の２市だけでありまして、他の市町

は検討中という段階です。簡単ですが、説明は以上です。 

 

 それでは、ただいまの説明を基に協議に移りたいと思います。 

 全体として、松浦高校の生徒さんも、日本財団の分も、ほぼ同じよ

うな傾向で、２０歳で成人式をした方が良い、というのが現役の、こ

れから２０２２年までくらいに成人を迎えられる人たちの意見とい

うことですね。 

 いかがでしょうか、それぞれ皆様のお考えをお聞かせいただければ

と思いますけれども。 

 

 ちょうど息子が１９歳になる年なので当事者ですけども、私たちの

周りでもこの話題は親御さんとするですが、やはり皆、２０歳にした

いという意見がほとんどです。理由としては、１８歳はセンター試験

や就職であったり、自動車学校などの出費があったりということがあ

りますし、それに１８歳ですと、まだ式の時点では１７歳の子どもも

いるということも考えると、やはり２０歳の方が良いのかな、という

意見が多いです。 

 

 １７歳もいるのですね。仮に１月４日に式をすると、まだ年度中で
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すので２月３月生まれは１８歳未満となりますね。 

 

 私も同じ意見ですが、２０歳で実施するのが良いかなと思います。

高校生のアンケートにも出ていましたけども、就職・進学という大き

な岐路に立つ時期ですので、いろんな準備だとか、実践面でなかなか

難しい状況になるのではなかろうかと思います。２０歳になると、就

学・就職して２年間あり、少し落ち着いてある程度周りを見たりする

ことも、今の状況と同じように出来るのではないかと思い、成人式は

２０歳が良いのではないかというふうに思います。 

 

 この前やっと一番最後が成人を迎えて終わったところですが、実

際、やはり皆さんが言われているように２０歳での式が望ましいので

は、と思います。 

 

 私も、２０歳でやるというのが普通だろうと思うのですけども、実

際、法律が変わって１８歳が成人となったときに自治体が式典を行う

というのも、やはり成人としての自覚を持ってもらいたい、という部

分が、選挙権のことも含めあるだろうと思うので、今は２０歳としな

がらも、いつまでそのように出来るのだろうか、などいろんなことを

考えてしまいます。ただ、氏山委員さんが言われたように、やはり子

どもたちもそうでしょうし、親御さんたちも１８歳で成人式はちょっ

と、という気持ちはアンケート結果にも出ているような気がします。 

 

 そうですね。現在対象になる人たちの意見、あるいはその保護者の

皆さんのご意見は、２０歳なのだろうと思いますし、民法改正されて

実際に成年年齢が１８歳となる２０２２年４月、そこを経てからじゃ

ないと、多分、１８歳にするという環境が整わないのだろうなという

気がします。成人式というイメージは、まだ皆さん、２０歳だと思っ

ているだろうと。それがいきなり１８歳と言われてもピンとこないだ

ろう思うので。皆さんがおっしゃる通り、私自身も成人式は２０歳が

良いのではないか、成人式という名前でやって良いのかどうかはちょ

っと疑問ですけれども、いずれにしても社会の一員としてこれから頑

張ってください、というのは２０歳というのが一つの節目だろうと思

います。少年法との関係などで成年年齢の引き下げとなったのでしょ

うけども、１８歳はおっしゃる通り忙しいですよね。受験もあるし就

職もあるし、１月の頃というと年度末の、氏山委員がおっしゃったよ

うに自動車学校・・本当に家庭の負担が大きい、そのような中で晴着

やスーツを用意したりなど大変だろう、と。もうちょっと社会の意識

と法の趣旨とが馴染む期間が必要かと思います。 

 いかがでしょうか。松浦市としては、少なくとも令和５年の成人式

については２０歳の人を対象に行う。そうすると、以降も２０歳とな

りますので平原委員がおっしゃったように、いつまでなのか、という

のはありますけども、やはり馴染んでからでしょうね。５年くらいす

ると、世の中も、そろそろ１８歳で行うという機運が生まれると・・
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そうなった時の１９歳、２０歳の扱いが難しいですが。 

 

 １８歳は、心とお金に余裕が無いと思います。親も含めて。 

 

 「成人式」という名称なので迷うのでしょうね。 

 

 そうですね。おっしゃる通りです。 

 

 「２０歳のつどい」などといった形でしてくれたほうが、親として

はありがたいです。 

 

 これから、２０歳というのがどんな節目となってゆくのか、民法改

正後も、喫煙や飲酒は２０歳からですね。式典の後、皆が集まって同

窓会などを開くときもお酒があり、それが良いのかどうかわかりませ

んけど、実際の傾向としてはそうなることが間違いないので。 

 いかがでしょうか。今日の議題としては、まずは何歳で行うか、と

いうことですが、これについては２０歳でやるものとしたい。もう一

つ、在り方ですから、主催はどうするかという話もありますが、事務

局としては、主催は市と考えていますでしょうか。さっきのアンケー

トには、町ごとにやってほしいとかいった意見も少なからずあるので

すけども・・（生涯学習課長に尋ねてから）・・事務局としては従来の

形で、松浦市が主催し、年齢は引き続き２０歳を対象にする、という

ことです。そういうことで、皆さんよろしいでしょうか。 

 

（各委員から同意の声あり。） 

 

 次に、ちょっと心配なのが、来年１月のコロナ下の成人式です。 

今日の議題ではないですが、これについては、その他の議題として

今から協議いたします。 

 今年の成人式のやりかた、基本的な考え方について事務局から示す

ことはできますか。口頭でも構いませんので。 

 

 例年通り、令和３年松浦市成人式は、１月４日（月）に文化会館の、

従来はゆめホールですが、ふれあいホールで実施したいと考えており

ます。入場については、コロナも考慮して町ごとに入場の時間を設け

て、時間制限をして入場していただくというふうに考えておりまし

て、まず志佐町が１１時１０分から１１時４０分に受付、調川町・今

福町が１１時４５分から１２時４５分、御厨町・星鹿町が１２時１０

分から１２時３０分、福島町・鷹島町が１２時３５分から１２時５５

分で受付をやりたいと考えておりまして、必ずしもこの時間に入って

しまわなければならないということではなくて、女性の方でしたら着

付や髪のセットがあったりするでしょうから、そういった方は事前に

相談してくださいということで案内したいと考えております。１２月

市報にも掲載しますが、成人者１名について保護者の入場も１名でお



 - 7 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

市長 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

市長 

 

氏山委員 

 

生涯学習課係

長 

 

 

 

生涯学習課課

長補佐 

 

 

 

 

 

平原委員 

 

 

 

市長 

 

 

 

 

 

 

 

 

願いします、として、整理券を事前にお配りし、それを持って来場し

て下さいとご案内することにしております。当日のコロナ対策としま

しては、館内ではマスク着用をお願いし、入館時には手指消毒に検温、

入場の際には整理券の確認をします。来賓は極力招待せず、少数で実

施したいと考えております。（入場整理券の実物を見せて）こういう

整理券を、新成人と保護者の２枚ずつ同封して送っています。以上で

す。 

 

 今の、今年度の実施要領について担当課から説明がありましたが、

いかがでしょうか。 

 

 補足ですが、今回、対象者が２５１名になっておりまして、内訳が、

男性１４２名、女性１０９名となっています。 

 ちなみに、教育委員さんは来賓としてご案内する予定です。 

 

 皆さんから何かお気づきの点があればどうぞ。 

 

 従来の、名前を呼んで 1 人ずつ返事するというのはあるんですか。 

 

 いつもどおり名前は呼びますが、返事をしていただくのは声を発す

ることになりますので控え、黙って立つというのも抵抗があるので検

討中です。マスクを着用したままで行うという形でも良いだろうかと

も思いますが。 

 

 補足ですが、いま、当初の予定よりも（参加者が）増えていますの

で、ちょっと厳しくしなければいけないかな、と課内では話していま

す。発声のことについても、国歌・市歌についても音楽として流すだ

けで斉唱しないとか考えていますので、流行の状況によって、どこま

で絞るのか課内で検討しており、まだはっきりとはお示しできないと

ころです。 

 

 都市部、というかコロナが発生していうところから戻って来る子ど

もたちもいますので、その辺のリスク管理が、行政としても大変かと

思います。 

 

 まずは、ＣＯＣＯＡアプリを全ての参加者にスマートフォンに入れ

てくださいという要請は出さなければならないと思うのですが．．（事

務局から、通知の中に対応のお願いとして入れてある旨説明あり） 

 ほとんどの人はスマートフォンを持っているでしょうから。東京の

いろんな大会で先日あったのが、全席に着席シートというのが置いて

あり、その席の番号が印字してあり、そこに座ったら、使い捨ての筆

記具で自分の名前と住所と連絡先を書いて、会場から出るときに提出

し、もし周辺の誰かが感染していたらリスクがある人に連絡をする、

２週間以内に無ければ廃棄する、というふうな対応をされていまし
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生涯学習課課

長補佐 

 

市長 
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市長 

 

 

 

平原委員 

 

 

 

市長 

 

 

 

 

 

 

 

た。この管理は大変だと思います。ただ、若い人はスマホにＣＯＣＯ

Ａを入れておいてもらい、自分が発症した場合に情報を登録してもら

えば、周りにいた人たちに通知が行くわけで、そのあたりは必要でし

ょう。 

 

 式自体では参加者が会話する時間はあまり無いとおもいます。しか

し成人式が終わった後に、例えば町ごとに分かれての懇親会とか、そ

こでの感染が一番懸念されるのではないかと思うんです。どちらかと

いうと、式での感染よりもそちらの方が、私たちは心配ではあります。 

 例えば感染したと後から分かったときに、式で感染があったのか、

後の懇親会であったのか、分からなくなるのではないか。 

 

 懇親会をするな、とは言えないでしょうから。 

 

 伝聞ですが、中学・高校の同窓会が予定されていると聞いています。 

 

 

 そういった場でのリスク管理を我々がするのは難しいと思います

が、成人式とセットで懇親会等が行われて、そこを自己責任に委ねて

よいのか、ということですね。 

 

（リスク管理について）行政に責任は無いとは思いますが、万が一に

備えて飲食店側にも一層の注意喚起の広報等を発出しもよいかもし

れないですね。市内は大丈夫でも市外はどうかわかりませんが。 

 式での対応では名前を書かせたりなどしますので、そこまで飲食店

側に求めるのは酷かもしれませんが、一層の対応を求めて、行政とし

てはそこまでかな、と思います。 

 

 手指消毒までは求めることはできると思うのですが。それ以上、体

温を測るとかについてまではどうでしょうか。市内のあるホテルでは

受付のセンサーで測っていますが。 

 

 先ほどＣＯＣＯＡアプリの話がありましたが、例えば成人式終わっ

て仲間内で飲食店に行った場合に、その後に、感染した人がサインを

出すのでしょうか。 

 

 そうです。かかった人が自分で登録をしなければならないです。登

録されると、スマホの位置情報記録で近くにいた人に一斉に通知が行

く、それを受けた人が PCR 検査を受けて陽性陰性を確認する、そうい

った仕組みです。 

 式が終わった後に、それぞれの町で同窓会をやるとすると、そこで

のリスクが最も高いのは間違いないでしょう。例年は会場を出た後に

ロビーで歓談などするので、そこは密になるから止めるようにする、

そこまでは良いですが、問題はそれから先です。 
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 そこは自己責任なのですが、やはりそれに対して、成人式に参加の

皆様へ、そういう行動のリスクが高いので注意してくださいという、

何らかのアプローチが必要じゃないでしょうか。もう、会場なども手

配しているでしょうし。（以下、各町での懇親会場の状況について情

報交換） 

 松浦市主催で開催して皆さんを集めるわけなので、その後流れてい

く人たちへの一定の配慮が必要ですね。今の感染拡大の中で、感染拡

大地域への往来は十分配慮して下さい、と防災行政無線でも言ってい

ますので、あのような呼びかけを、式終了後に懇親会を伴うような集

まりについては感染のリスクに十分に注意をして配慮をお願いしま

す、と言うぐらいじゃないかと、止めろと言うわけにはいかないので。

（以下、各参加者から同趣旨の発言あり（省略））たぶん、強く意識

され方は（懇親会に）参加しないのではないか、と思いますが、これ

らの懸念があります。 

 

 先日開催された都市教育長会の中でもそれが話題になっておりま

して、やはりこの懇親会が心配だと、するなとは言えないし、最大限

の注意喚起をするしかない、という感じでした。 

 

 ２５１名の対象者に対しての呼びかけを何か出す、時間があるかわ

かりませんが、しかしやった方が良いでしょう。この感染拡大してい

る時期なので早めに。たぶん、開催するのかどうか、今、心配してい

る人たちがいると思うんですよ。だから、案内のとおりに実施します

が、式終了後の集まりについては感染リスクに十分に注意をしてくだ

さい、という呼びかけを出す、対象者は明確にわかっているので。い

かがですか、委員の皆様。 

 

（各委員から賛同の声あり。） 

 

 やはり出来る手は打っておきたいですね。 

 

 先程おっしゃられたように、飲食店のほうにも、年末年始を含めて、

もう一度注意喚起をしていただければ、と思います。 

 

 そうですね。忘年会・新年会のシーズンでもあるので、別途何か、

料飲業協会などの皆さんと話し合う必要があるのかも知れませんね。

（その他の周知方法等について複数の意見あり。（略））いずれにして

も、長崎県だけで言えば、ＧｏＴｏキャンペーンをどうするかなどの

県知事の判断もありますし、県全体として年末年始の催しについては

中止してくださいというものが出れば、そこは明確に伝えることがで

きますが、現時点においては、感染が拡大しつつありますのでそのあ

たりを注意してください、という呼びかけをすることといたしましょ

うか。 
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金井田委員 

 

平原委員 

 呼びかけは、個人宛にということになるのか。（事務局に確認） 

 

 案内は既に出しているので、改めてハガキなどで皆さんに発出する

ことになります。 

 

 予算も伴いますが、そこは必要でしょう。 

 

 お尋ねしますが、参加者の２５１人の方は、基本、住民票を親元に

置いていると思いますが、実際は東京や大阪等に住んでいる、といっ

た状況は全く見えないですよね。大学生などは親元に案内を出して、

そこから返事が来ているということで。実際はどの地域から何人と

か、そういったことは見えないですよね。 

 

 はい。事前にはわかりません。 

 

 

 実際、早めに転出届けされて案内状が出せない人でも、松浦市出身

なので式に来る方もいます。当然、飛び入りであっても会場に入れま

す。従来からそうです。 

 

 逆に、居住地域がわかっていて、そういった方にいろいろと書いて

送るのは不快感を与えるかもしれませんね。市長が言われたように、

市が実施主体で人を集めているからには、式終了後のことについても

注意喚起だけはきっちりしておかないと、そこはお願いしたいと思い

ます。 

 

 それでは、成人式の後の、それぞれ町ごとに行われるであろう同窓

会等の開催については、注意喚起を行う、ということで対応したいと

思いますが、よろしいでしょうか。 

 

（全委員から同意の声あり。） 

 

 その他の事項で、皆さんから何かございませんでしょうか。 

 

 来賓に関して、教育委員は案内されるということでしたが、その他

の方はどれほど、いらっしゃいますでしょうか。 

 

 来賓案内先は、教育委員の皆様と、地元県議会議員、警察署長、市

議会正副議長、市議会文教厚生委員会の皆様、市校長会長、松浦高校

校長、となっております。 

 

 それと、保護者が参加者１人につき１人ということですね。 

 

 去年の例ですと国会議員にもご案内を出されていたと思いますが。 



 - 11 - 

 

生涯学習課係長 

 

 

市長 

 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

市長 

 

 

生涯学習課係長 

 

 

市長 

 

 

 

市長 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

市長 

 

 例年そうでしたが、今回はご案内せず地元の方だけにする方向で進

めております。従来は４５名の来賓ですが、今年は１５名です。 

 

 コロナ対策で会場をふれあいホールにした関係で、一定のソーシャ

ルディスタンスの空間は取れます。しかし、いずれにしてもまだ１ヶ

月半ありますので、その間にどうなるかちょっと読めないですね。生

涯学習課の方で把握している中で、他の自治体での状況、来年１月の

成人式を止めるといった情報は無いでしょうか。 

 

 今のところは聞いていません。 

 

 県内だけでなく、佐賀県側の近隣市等も含めて、注視をしておくべ

きでは無いでしょうか。 

 

 伊万里市では町ごとにされると聞いています。（課長補佐「場所は

学校体育館を使うそうです。」） 

 

 伊万里市は人数が多いのでソーシャルディスタンスが取れないの

でしょうね。従来は市民会館だったと思いますので。そういった意味

では松浦市は確保できていると思います。 

 

 他に、成人式以外の議題でも結構ですので、何かございますか。 

（発言無し。） 

無ければ、事務局からの連絡事項をどうぞ。 

 

 総合教育会議は、年３回開催する予定でございますので、次回は２

月か３月で開催をお願いしたと思います。委員皆様におかれまして

は、市長と協議したい議題がございましたら、事務局までお知らせ願

いたいと思います。 

 

 以上をもって、令和２年度第２回総合教育会議を閉じさせていただ

きます。ありがとうございました。 
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